

詩界革命鉅子

丘逢甲傳奇（下）

●李世昌

（三）感時與即興之作

謁明孝陵四首錄一

鬱鬱鍾山紫氣騰，中華民族此重興；
江山一統都新定，大纛鳴笳謁孝陵。

中華民國建立，時倉海被舉為參議院議員，於赴京與會之便，謁明孝陵而作此詩。對辛亥革命的成功，充分表現了他由衷的喜悅，為乙未抗日護台失敗十六年來，心情最為開朗愉快之時，愛國精神之流露，於此可見。

鯤江，即汕頭，舊設有鯤浦司。此詩作於丙申秋間，去年（乙未）此時，倉海抵此會有「鯤江秋意」之作，中有句云：「鯤江秋痕上客衫」。週年後復來，不勝感慨繫之。

山村即目三首錄一

慷慨出門思吊古，田橫島上更何人？

清光緒三十三年（一八九七）德人藉口曹州教案，派艦來華，強租山東膠州灣為軍事港。時倉海已內渡三年，聞此事變，感慨悲憤而作此詩。

客愁

烽火天涯夢，琴尊刲外身；

新亭空灑淚，故國莽懷人。

明月出滄海，我家滄海東；

對月書感二首錄一

林楓欲老柿將熟，秋在萬山深處紅。
楓老柿熟，乃入秋景色，雖屬寫風景小詩，惟格調清新雋永，在寥寥二十八字中，描繪出一幅生動的山村畫面，讀之至感怡然！

南出終張楚，西行更哭秦；
風雲看勃鬱，萬里送飛輪。

容純甫，名闊，中山人，美國耶魯大學畢業，是中國留美學生之第一人。返國後充江蘇巡撫署譯員，主張派幼童出洋留學，曾國藩等從其言，於

文字窮愁賤，交情患難真；
客愁無遣處，滄海尚揚塵。

獨憐今夜見，猶與故鄉同。
喪亂山河改，流亡邑里空；
相思祇垂淚，顧影愧歸鴻。

此倉海初返原籍鄉居之作，身猶作客，情緒萬千，懷念故鄉台灣之變，新亭灑淚，悲痛沉鬱，盡在詩中。

去歲秋初抵鯤江今仍客游至此思之撫然二首錄一

淪落天涯氣自豪，故山東望海雲高；
西風一掬哀時淚，流向秋江作怒濤。

君國無窮感，乾坤此夕心；
紛紜新舊事，慷慨短長吟。
家謙喧兒女，門符閱古今；
圍爐守歲歲，莫負酒杯深。

己亥為光緒二十五年（一八九九），是倉海內渡後過的第五個除夕，時序推移，心繫家國，闔家團結守歲開懷暢飲，吟此詩以寄興。

星洲喜晤容純甫副使卽送行三首錄一

廿載知名久，相逢瘴海春；
亞洲數先達，嶺表有奇人。

中
外
雜
誌
十六年（一九〇〇）約在五月間，時倉海受粵政
府派赴南洋聯絡僑民，容則於是年四月三日在港
與楊衡雲相晤，表示贊助革命，即轉道星洲赴美
就任副使，彼此旅途相遇亦一巧合也。

四 寄懷與唱和之作

贈梁詩五孝廉二首錄一

潦倒天南客，登臺弔尉佗；

相逢劇如故，嘗哭有長歌。

西日天方暝，東風海正波；

何當奮雄略，拔劍斫蛟鼈。

梁詩五名居實，嘉應州白土人，清孝廉，時主講
廣州應元、菊坡等書院，倉海內渡第二年（丙申
）秋間赴穗，作此詩以贈。

寄懷維卿師桂林七首錄一

十年劍佩記追隨，鹿耳驚濤愴夢思；

鐵馬金戈春教戰，錦袍銀燭夜談詩。

荒山鐃影悲今日，殘月鐘聲異昔時；

欲寫哀歌寄天末，紅棉飛遍越王祠。

維卿乃唐景崧字，鹿耳，卽鹿耳門，在臺南府海
口。當光緒十三年，景崧任臺灣巡撫時，倉海曾
爲景崧幕府而師事之。此詩作於戊戌，即光緒二
十四年（一八九八），時倉海旅居廣州，全詩均
爲同思經營台灣抗日之戰事。

寄懷陳省三許韜伯遊宦廣州二首錄一

作同浮家客，多君尚宦遊；

天涯驚物序，海色入鄉愁。
鷓鴣爭栖日，龍蛇起陸秋；

陳省三名望曾，台灣台南府人，清末任廣東勸業
道；許韜伯名南英，又字蘊白，台灣台南府人，
祖籍漳州，清進士，曾任廣東三水知縣。倉海此
詩作於光緒二十四年（一八九八）戊戌。

寄懷蕭伯瑤布衣

絕代蕭夫子，十年羈嶺東；

牢愁滿滄海，文字困英雄。

歲月磨頭白，關山落日紅；

相思渺煙水，天末悵冥鴻。

蕭伯瑤名瓊常，潮陽人，雖爲布衣（庶人），未
獲何功名，惟頗有文才與志節。倉海此詩作於戊
戌年間，甚具懷思之殷。

寄懷謝四頌臣臺灣四首錄一

獨聽荒鶯夜，天涯憶故人；

煙霞仍痼疾，雷雨負經綸。

夢寐孤燈影，文章斷髮身；

相思隔滄海，極目歎揚塵。

謝四事及與倉海之關係，上面已曾道及。謝伴同
倉海內渡後，於第二年又復返台，此詩是光緒二
十五年（一八九九）乙亥秋所作。

五弔古與記遊之作

鐵漢樓懷古

瘴雲飛不到城頭，庵圮樓荒客獨游；

忠節文章坊苑在，千秋來話此心期。

並世已無真鐵漢，羣山獨繞古梅州。
封章故國回天恨，夢寐中原割地愁；

欲倚危欄酌杯酒，程江嗚咽正東流。

鐵漢樓在今之梅縣城北門，係宋時所建，以表節
義之士劉元城者。元城貶梅州，不以險阻動心，
蘇軾以爲鐵漢，後人因建此樓以「鐵漢」爲名而
紀念。倉海於光緒二十五年春間，登樓憑弔，發
思古之幽情，而作此詩。

凌風樓懷古

依舊危城隱霧中，麗譙殘榜署凌風；

逃亡君相成行國，破碎河山失故宮。

地似西臺宜痛哭，客歸南嶠愴孤忠；

欲將卦竹裁千本，偏灑天涯血淚紅。

樓在今之梅縣城南門，爲潮州知府郭子章所建，
以紀念宋之文丞相者。蓋因文天祥過梅州詩有：

「樓角凌風迴，孤城隱霧深，萬事隨轉燭，秋光
近青岑」句，因摘句中之「凌風」兩字爲樓名。倉
海此詩第一句亦係引自文天祥詩而來。全詩以宋
朝國運之蹭蹬，以及文丞相所歷無可如何之境，
而發出悲壯慷慨之聲，沉鬱與豪邁兼而有之，讀
之不禁令人熱淚交流也。

東山重修景賢樓大忠祠次第落成

喜而有作

東山曾過昌黎伯，信國勤王更駐師；

呼石與談前代事，鑄金重拜昔賢祠。

忠風游女飄遺悅，落日行人讀斷碑；

忠節文章坊苑在，千秋來話此心期。

東山，在潮陽縣，上面已曾道及。大忠祠因「信國祠」額榜曰「大忠」而來。倉海於重修落成而作此詩，時應在光緒二十六年（一九〇〇）庚子歲。因此地，先有韓文公以諫迎佛骨事貶，刺潮州，後有文相國勤王駐師於此，而後人建樓修祠，爲前賢銘勳述德，永留紀念也。詩中第五句「春風游女飄遺幌」，因婦女出門，以黑巾蒙面，曰韓公帕，在倉海登樓作此詩時猶然。

重游清涼洞呈呂藕華二首錄一

五年夢繞清涼洞，猿鵠青山待我來；
添得兩行家國淚，西風吹上會仙臺。
清涼洞、會仙臺，皆在鎮平縣藍坊鄉。倉海於光緒二十六年庚子，重遊至此，而作是詩，信手寫來，飄逸與熱情兼備。

此君真天下之健者

一、丘倉海，名、字、號、諱，在撰寫他行狀、傳記、墓誌、詩文者，各人所引不一，「名、字、號、諱」互相交錯，甚爲混雜。如江瑔、杜如明分別撰「丘倉海傳」，均以「倉海諱逢甲，字仙根」；林衡道口述，洪錦福整理之「臺灣百位名人傳」：「丘逢甲字仙根，又字仲闕，同廣東祖籍，自號滄海君」；丘瑞甲「先兄倉海行狀」：「先兄諱倉海，字仙根，號蟄仙。以逢甲子生，故舊又諱逢甲」；丘復「倉海先生墓誌銘」起義，並將舊名逢甲棄置不復道。倉海君者，君之別號也，因以爲名」；方延豪「丘倉海先生與

臺灣」一文：「倉海先生，生逢甲子，諱逢甲，字仙根，號蟄仙，又號仲闕，於詩文常署倉海君之爲名。字仙根，號蟄仙，又號仲闕，自同廣東祖籍後，將舊名逢甲棄置，改以倉海爲名，並常以「倉海君」爲筆名，偶署「大武山人」或「臺灣遺民」。將混雜之「諱」不提，以免人云亦云之訛誤。

二、日本攻陷台灣，分別防守北、中、南三部之唐景崧、丘逢甲、劉永福，均先生離台內渡，其中唐景崧於乙未（一八九五）即光緒二十二年六月六日，微服赴淡水乘德船亞沙號赴廈門（另一說於六月八日，微服挈一子潛至淡水附英輪內渡至廈門）；劉永福則於十月十九日，由旗後乘英國煤炭船內渡（另一說，則謂劉永福於十月二十日入夜，率劉成良等親信，藉口巡視砲台潛至安平，乘英國商船爹利士號走廈門——事見鍾孝上編著之「台灣先民奮鬥史」上冊二八四頁）。獨守禦台中之丘倉海離台並無確實日期，其內渡前留有「離台詩」六首，亦未有明確之日期可查。且此中生出甚爲矛盾之說法：（一）台灣民主國的大官們，於唐潛逃的同一日，也紛紛爭先溜逃同大陸去了。最令人惋惜的是主持全國義勇團練的丘逢甲，也不經一戰，就棄其義勇健兒而私自內渡了（事見鍾孝上「台灣先民奮鬥史」二五九頁）。這是指述丘逢甲是於唐景崧離台時（六月六日）的同時內渡的。（二）丘瑞甲「先兄倉海行狀」中有云：「未幾，台北告急，先兄率部往援，乃在劉永福在台南失敗（十月十九日或二十日

至中途而台北破，唐已先去。日兵乃由鐵道南下，直至新竹（按：新竹係六月二十二日陷落的）。」義軍力禦，經二十餘晝夜。初戰皆捷，因槍彈少不支。先後殉難者丘國霖、姜紹祖、吳湯興、徐驥，皆先兄前營部將。……先兄知事無可爲，乃回臺中，與先考妣倉卒內渡，時已六月初旬矣。」與此相類者，有方延豪「丘倉海先生與台灣」一文謂：「日軍乘勢沿鐵路南侵，直達新竹。」義軍遇合，竭力迎戰，血戰二十餘晝夜。」在此值得注意者，按之台北陷落時間（六月六日或八日）算起，再「經二十餘晝夜」，則倉海離台時間，至遲也在六月底了；若以日軍抵達新竹（也就是攻陷新竹的日期六月二十二日）算起，再「血戰二十餘晝夜」，則倉海離台，應在七月中旬矣。（三）杜如明「丘倉海傳」謂：「北鄙既亡，南師又潰，腹背受敵，首尾交摧，矢竭弦絕，事無可爲，……遂於血戰月餘之後，兵敗援絕之時，揮淚辭台，乘舸去國。」則倉海離台時間當更遲，而在八月間了。（四）江瑔「丘倉海傳」，則於台北失陷後指出：「是時永福尚堅守臺南，日軍攻之數月不能下。倉海思往依之，道中梗，不能行。……倉海復與之約，定期起兵圖恢復，爲日軍所偵知，防備周密，無隙可乘。日軍復以台灣自主事爲倉海所首倡，嫉之甚，嚴索之。倉海竄身深青窮谷間，幸脫於禍，而恢復之志不稍替。未幾，永福力不支，臺南亦失。倉海知大勢已去，無可挽回，乃亦痛哭辭故國而行，台灣遂亡矣。」江瑔這段話，很有問題。就是說成倉海之離台，乃在劉永福在台南失敗（十月十九日或二十日

(一)後的事。綜上所述，衆說紛紜，莫衷一是，因此衍生出一代忠貞愛國熱血之人，竟爲人所詬病或出於若干負面之批評，容在下面述之。

三、在連橫「台灣通史」中特別批評丘逢甲徐驥所笑爾。」按吳湯興（秀才）苗栗銅鑼灣人，當時曾由丘倉海引見唐景崧後接受義軍統領之職。歸來後立即大會鄉人，發佈招募義軍文告，與頭份之徐驥（庠生）組成義勇團隊。再加上新竹北埔之姜紹祖等，成爲一支很堅強之民間抗日主力。且在新竹城以北之大湖口，於七月十一日（陰曆閏五月十九日）在反攻新竹時，打了一次勝仗，殲滅日軍一隊（見「中國國民黨九十年大事年表」四頁），接着先後在新竹之十八尖山（即今之新竹市東山里）攻防衝殺，凡四、五次，及反攻彰化八卦山，吳湯興與吳彭年（劉永福之幕僚七星旗軍統領）壯烈殉難，吳之妻黃賢妹也隨之慷慨絕食以殉夫，年僅二十六歲。是時徐驥於彰化陷後，乃南下高屏地區，在今之屏東縣內埔鄉，很快的招募了七百三十餘義勇，率領北上，在斗六遏阻敵人南侵，與日軍相持閱月，於十月一日（陰曆八月十三日）與敵主力戰於雲林，也壯烈成仁。連橫對丘逢甲之批評所稱，乃指此事也。這些戰役，都是在丘倉海內渡後才發生之事。丘倉海是方主「抗日護臺」籌組義勇團隊之最先倡導人，爲何先離臺而內渡？在林爽「台灣名人傳」裏，有這樣的一段記載：「日軍懸賞六十萬元來購買丘逢甲的頭。他的部下中，已有一部分不明大義的人，在蠢蠢欲動了，他眼看情勢

不對，很想退據山地去死守，與臺灣共存亡。他的部將謝道隆向他建議道：『臺灣雖亡，祖國如果能够強盛，將來還可以雪恥，現在不如先行內渡，再作計較！』逢甲聽了這話，終於同意了。』從上述的情形來研判，大致可得如下的結論：

(一)丘倉海於台北失陷後，在禦敵於新竹當中，先則想欲與台南劉永福合，另圖對敵之策，因道梗不能行，乃轉其念頭欲退入山地去死守，與臺灣共存亡，這是此時的心事與打算，應該是實情。(二)因日人懸賞購其頭，自己部下不明大義者，欲予以加害而向日軍邀功獲賞，已躍躍欲動，情勢危迫，經忠義之部屬建議內渡，再圖雪恥，因此決定離台，再作捲土重來，這是很有可能，也是人情之常，看他很多詩篇中，都表現其「未死終留報國身」的思想可知。(三)其部將謝道隆建議內渡，是日人攻陷台北（六月八日）懸賞嚴索倉海時，是則倉海之離台，很可能就在此時。證之其弟丘瑞甲所說「與先考妣倉卒內渡，時已六月初旬矣。」也相合。(四)所謂在新竹「血戰二十餘晝夜」，所謂「臺南亦失，倉海知大勢已去，……」乃亦痛哭辭故國而行，這些情形，事實雖然發生，按之時間均不正確，都是倉海內渡後所發生的。(五)筆者要指出者，倉海先生之急遽離台，乃是情勢與環境所迫，並非貪生怕死，負心不義，置義勇健兒於不顧！看他「重送頌臣」詩所云：

「此間非死所，能不變計亟？親在謀所安，況乃虜烽迫」可知。在一般世俗眼光來說，忠臣死節（有感書贈義軍舊書記）。「可憐倒海傾河淚，獨立蒼茫但詠詩」（重晤梁輯五光祿詔舊）。

凡此，並無半點矯情或做作，完全出於真情真意之流露，所以可以肯定其爲忠貞愛國詩人而無愧。

，義軍實無法與日敵抗衡下去，如堅持知其不可爲而爲，則最後必然犧牲。在這個關口，究竟何去何從？倉海此時的心情，只好抱：「棄地原非策，呼天償見哀；十年如未死，捲土定重來」（送頌臣之台灣）了。基此，筆者以很客觀而平實的態度來說，倉海當時如不走，很可能的結果有二：一是在陣地戰死或被俘而遭殺害，二爲不良之部下謀害，割其頭去向日軍領賞（倉海後來在他「重送頌臣」詩中云：「人情易翻覆，交舊成鬼蜮。」就是說出其部將呂某叛將投倭事。似此被割頭領賞很有可能）。如屬前者，尙能成爲烈士而留名史冊；如屬後者，則爲義勇團練抗日護台之一大諷刺與污點，更爲台民蒙羞。四倉海先生，最後於民國元年初因咯血舊疾復發而去世，得年僅四十九歲，竟未實現其「捲土重來」復台之念。命厄才人，可慨也已！惟終其一生，始終不忘神聖之國土台灣及台灣人民，從他懷念台灣的詩篇中，都可以見到。如：「平生去國懷鄉感，只合江頭醉十分」（舟入梅州境）。「已分生死離同死別，不堪揮淚說台灣」（天涯）。「不知成異域，夜夜夢台灣」（往事）。「不堪重話平臺事，西嶼殘霞愴客情」（聞海客談澎湖事）。「飄零剩有鄉心在，夜半騎鯨夢渡台」（與台客話月）。「當時力保危台意，只有軍前壯士知」（有感書贈義軍舊書記）。「可憐倒海傾河淚，獨立蒼茫但詠詩」（重晤梁輯五光祿詔舊）。